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Lampiran 01. Modul Pembelajaran 

MODUL AJAR SEJARAH 

1. Informasi Umum  

A. Indentitas Umum 

Nama Penyusun  : Nova Dena Putri Irawan 

Instansi  : Sekolah 

Tahun disusun  : 2023 

Jenjang Sekolah  : SMA 

Fase   : Kelas X SMA 

Elemen   : Kreativ Dalam Berpikir Sejarah 

Alokasi Waktu  : 2 X 45 Menit 

B. Kompetensi Awal 

1) Koleksi-koleksi Museum Pusaka Keraton Kesepuhan Cirebon 

C. Profil Pelajar Pancasila 

1) Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa dan 

berakhlak mulia : pelajar dapat memahami dan menghormati 

arti ajaran agama dan kepercayaan dalam kehidupan sehari-hari 

2) Bernalar kritis: mempu berpikir kritis dalam memproses 

informasi yang didapatkan dari luar agar tidak terjadi 

kesalahpahaman dalam penyampaiannya. 

3) Berkebinekaan global : mempertahakan budaya leluhur, 

lokalitas dan memiliki pemikiran yang luas serta terbuka akan 

suatu permasalahan.  

D. Sarana dan Prasarana 



 

 

 
 

a. Media    : Buku Paket, LKS 

b. Sumber Belajar  : Buku bacaan, Youtube, Museum 

c. Papan tulis  

d. Laptop  

e. Proyektor  

E. Parget Peserta Didik 

1. Peserta didik regular  

2. Peserta didik dengan hambatan belajar 

3. peserta didik cerdas, istimewa berbakat 

F. Model Pembelajaran 

Model : Problem Base Learning 

2. Kompetensi Inti 

A. Tujuan Pembelajaran  

1) Peserta didik mampu untuk mengetahui tentang sejarah 

kerajaan-kerajaan Islam di Nusantara 

2) Peserta didik mampu mengetahui tentang sejarah singkat 

Keraton Kesepuhan Cirebon 

3)  Peserta didik mampu mengetahui museum dan koleksi-koleksi 

nya yang bisa dijadikan sumber belajar sejarah  

4) Peserta didik mampu untuk dapat menganalisi fenomenan 

sejarah yang sedang terjadi disekitar lingkungan sehari-hari 

5) Mengevaluasi berbagai sumber sejarah  

B. Pemahaman Bermakna  



 

 

 
 

1) Peserta didik mampu untuk memahami materi yang sedang 

dibawakan oleh pengajar secara jelas  

2) Peserta didik mampu untuk menjelaskan secara sederhana 

mengenai materi yang sedang dibawakan menandakan peserta 

didik sudah paham  

C. Pertanyaan Pemantik  

1) Apa kalian tahu latar belakang Keraton Kesepuhan Cirebon ? 

2) Apa  pengertian dari museum ? 

3) Bagaimana isi yang dipamerkan oleh museum ? 

D. Kegiatan Pembelajaran  

Pendahuluan   Menyapa siswa atau mengucapkan 

salam saat masuk kedalam ruang kelas 

sebagai pembukaan pembelajaran akan 

segera dimulai. 

 Berdoa sebelum melakukan 

pembelajaran dipimpin oleh ketua kelas 

 Melakukan absensi dan menyiapkan 

kelas 

 Memberitahukan mengenai materi 

pembelajaran yang akan dimulai  

Kegiatan Inti   Guru menjelaskan tentang kerajaan-

kerajaan Islam yang ada di Nusantara 

(Indonesia) secara sederhana kepada 

peserta didik. 

 Guru mendorong peserta didik untuk 

dapat memahami serta menyampaikan 

ulang tentang kerajaan-kerajaan Islam di 

Nusantara melalui bahasa nya sendiri. 

 Guru memandu atau sebagai moderator 

pada saat siswa mulai aktif dalam 

memberikan pendapat kritis mereka 

tentang materi yang sedang 

disampaikan. 

 Guru menjelaskan secara singkat materi 

yang akan dibahas pada pertemuan 

selanjutnya. 

 Guru memberikan kesempatan kepada 



 

 

 
 

peserta didik untuk bertanya atau 

memberikan pendapatnya mengenai 

materi yang sudah  disampaikan. 

 Pengumpulan Data  

Peserta didik memberikan hasil dari 

temuan yang ada dilapangan mengenai 

koleksi-koleksi museum yang sedang 

dikunjungi. 

 Pembuktian  

Peserta didik diberikan kesempatan 

untuk membuktikan hasil temuan pada 

saat penelitian dilapangan. 

 Penarikan Kesimpulan  

 Peserta didik mampu dalam 

memberikan kesimpulan dan penjelasan 

tentang hasil penelitianya  

 Peserta didik dapat mempresentasikan 

atau menjelaskan secara sederhaan 

kepada peserta didik yang lain tentang 

penemuannya 

Penutupan   Guru dan siswa dapat menyimpukan 

tentang pembelajaran pada pertemuan 

tersebut 

 Guru memberitahukan tentang tugas 

projek  mendatangan dan materi 

berikutnya pada pertemuan selanjutnya 

 Guru mengakiri pembelajaran dengan 

ucapan salam dan doa bersama didalam 

ruang kelas 

 

E. Pengayaan dan Remedial  

1) Pengayaan diberikan kepada peserta didik yang ingin 

memperbaiki nilai nya agar lebih baik lagi dengan cara 

memberikan soal yang satu atau dua tingkat dari soal 

sebelumnya yang sudah dipahami dan berhasil ketika 

menjawab. 

2) Remedial diberikan kepada peserta didik yang nilai nya kurang 

dari ketentuan pembelajaran sehingga remedial ini diberikan 



 

 

 
 

agar peserta didik dapat memperbaiki kesalahan nya agar lebih 

baik lagi. 

3. Lampiran  

a) Lembar kerja peserta didik : Terlampir  

b) Bahan bacaan guru dan peserta didik  

 Lembar kerja peserta didik 

 Buku paket dan LKS kelas X 

c) Glosarium  

Keraton Kesepuhan Cirebon merupakan salah satu kerajaan Islam  

yang terletak didaerah Pantai Utara Jawa, yang merupakan kerajaan 

pecahannya dari Kerajaan Padjajaran. Yang peninggalanya sampai 

sekarang masih bisa dilihat dengan cara mendatangi Museum Pusaka 

yang letak nya didepan Keraton Kesepuhan Cirebon.  

 

d) Daftar Pustaka  

Mariana. 2020. Modul Pembelajaran SMA Sejarah Indonesia. 

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan  

 

 

 

 

 



 

 

 
 

Lampiran 02. Rancangan Buku Suplemen 

No Tahap Penyusunan Penjelasan  

1. Analisis Kurikulum Analisis dilakukan dengan cara mempelajari 

kurikulum 2013 akan tetapi karena sekarang 

kurikulum sekolah sudah diganti dengan 

menggunakan kurikulum Merdeka Belajar 

walaupun belum semua seklah menerapkan 

hal tersebut. Setelah menganalisis kurikulum 

penelitian tentang Museum Pusaka Keraton 

Kesepuhan Cirebon masuk kedalam materi 

kelas X pada bagian : 

Pada KD 3.8 Menganalisis perkembangan 

kehidupan masyarakat, perkembangan, dan 

budaya pada masa kerajaan-kerajaan Islam di 

Indonesia serta menunjukan contoh bukti-

bukti yang masih berlaku pada kehidupan 

masyarakat Indonesia masa kini. Kemudian 

pada KD 4.8 dijelaskan juga tentang 

bagaimana ukuran keberhasilan peserta didik 

dalam memahami 3.8 tersebut, yakni 

menyajikan hasil penalaran dalam bentuk 

tulisan tentang nilai-nilai dan unsur budaya 

yang berkembang pada masa kerajaan Islam 

dan masih berkelanjutan dalam kehidupan 

bangsa Indonesia pada masa kini. 

2. Menentukan Judul Judul dari buku suplemen yang akan 

dirancang yaitu “ Museum Pusaka Keraton 

Kesepuhan Cirebon, Jawa barat (Kajian 

Tentang Sejarah, Koleksi, dan Potensinya 

Sebagai Sumber Belajar Sejarah di SMA)” 

3. Merancang Outline Outline rancangan buku suplemen adalah 

sebagai berikut :  

a. Judul  

b. Kata Pengantar 

c. Daftar Isi 

d. KI, KD dan Indikator 

e. Materi Buku (Pembahasan tentang Isi 

Museum Pusaka Keraton Kesepuhan 

Cirebon) 

f. Daftar Pustaka 

4. Mengumpulkan Refrensi Referensi dalam menyusunan rancangan buku 

suplemen ini yakni dari hasil penelitian yang 

dilakukan secara langsung oleh penelitih 

mengenai koleksi-koleksi Museum Pusaka 

Keraton Kesepuhan Cirebon.  



 

 

 
 

5. Menulis Buku Dalam penulisan buku dari hasil penelitian 

tentang koleksi-koleksi Museum Pusaka 

Keraton Kesepuhan Cirebon ditulis secara 

singkat dan padat untuk menyusun rancangan 

buku suplemen yang sederhana oleh guru 

sehingga nantinya lebih dapat mudah 

dipahami oleh siswa. Dibantu dengan 

menggunakan metode pembelajaran project 

base learning metode ini dinilai cocok 

digunakan saat melakukan pembelajaran 

diluar ruang kelas. Memberikan suatu projek 

kepada siswa untuk mencari dan menjelaskan 

tentang koleksi-koleksi museum secara detail 

sesuai dengan jenisnya.  

6. Evaluasi  Menelitih kembali buku-buku yang sudah 

lama tertulis untuk dapat melihat dan 

memberikan evaluasi kepada penulis jika 

terdapat kesalahan penulisannya. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

Lampiran 03. Surat Ijin Observasi ke Museum 

 



 

 

 
 

Lampiran 04. Surat Ijin ke Desa Lemahwungkuk 

 



 

 

 
 

Lampiran 05. Surat Ijin ke SMA Negeri 1 Losari 
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